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  Η σφαγή στα Βοριζια και τριαντα βεντέτες που
συγκλόνισαν την Ελλάδα!
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A To νέο βιβλίο ίου Πάνου Σόμπολου

Η σφαγή στα Βοριζια και τριαντα βεντέτες 
που συγκλόνισαν την Ελλάδα!

Ο «πατέρας» του αστυνομικού 
ρεπορτάζ, ο άνθρωπος που 
έχει καλύψει αμέτρητες 
ιστορίες εγκλημάτων, τα 
οποία έχει, επίσης, 
συμπεριλάβει σε μια σειρά 
από βιβλία, τιμημένος δύο 
φορές από τον θεσμό των 
βραβείων δημοσιογραφίας 
του ιδρύματος Μπότση αλλά 
και με το βραβείο της ένωσης 
Ευρωπαίων δημοσιογράφων, 
ο Πόνος Σόμπολος, 
επανέρχεται με νέο βιβλίο για 
τις βεντέτες που συντάραξαν 
την Ελλάδα -και όχι μόνο- το 
οποίο κυκλοφορεί αυτές τις 
μέρες.

Σ
την ερευνά του, που ενέπνευσε το 
σχετικό βιβλίο, εστιάζει στα εκδικητι
κού τύπου εγκλήματα και tis διαφο- 
ρετικέε εκδοχέε τουε με ετερόκλητα κίνη

τρα - προσωπικά, πολιτικά ή εντελώε ασή
μαντα - που αποκαλύπτουν τουε άγραφουε 
νόμουε και τα ήθη τηε βεντέταε που επικρά
τησαν σε συγκεκριμένεε περιοχέε τηε Ελ- 
λάδαε.

Στο βιβλίο καταγράφονται, μεταξύ άλ
λων, σοβαρά εγκλήματα που σήμερα φαν
τάζουν σχεδόν εξωφρενικά, όπωε αυτά που 
συνέβησαν στιε αίθουσεε δικαστηρίων: χα
ρακτηριστική είναι η περίπτωση ενόε ολό
κληρου πλήθουε στην Κρήτη που κατέσφα
ξε μια οικογένεια, τη μητέρα και τα τέσσερα 
παιδιά, μέσα στην αίθουσα δικαστηρίου για
τί τουε θεωρούσαν δωσίλογουε κατά τη 
διάρκειατηε Κατοχήε, αλλά και μια άλλη 
υπόθεση φονικού μέσα σε δικαστική αίθου
σα, εκτόε, όμωε, Ελλάδαε, όταν μια Γερμα- 
νίδα επίσηε δολοφόνησε τον βιαστή και 
στραγγαλιστή τηε επτάχρονηε κορούλαε 
τηε.

Ο φονιάς ντύθηκε παπάς
Μεταξύ των περιπτώσεων που περιλαμ

βάνονται στο βιβλίο ξεχωρίζουν αυτή του 
φονικού για κτήματα αλλά και για τα κόμμα
τα, μια άλλη επειδή τουε έδωσαν έναν τρά
γο και δεν τουε τον επέστρεψαν ποτέ, ένα 
χρονικό εγκλημάτων που κράτησε μισό αι
ώνα! Μια άλλη βεντέτα ξεκίνησε από τον 
θάνατο ενόε δεκαπεντάχρονου κοριτσιού 
και οδήγησε στον αφανισμό ολόκληρων οι
κογενειών, ενώ άλλη έφτασε να κάνει τον 
φονιά να ντυθεί παπάε προκειμένου να σκο
τώσει τα αδέλφια που είχαν φονεύσει τον 
γιο του στη λαχαναγορά τηε θεσσαλονίκηε.

Τρομερέε ιστορίεε, βγαλμένεε από το 
μακρινό παρελθόν αλλά και πιο πρόσφατεε 
δείχνουν ότι η Κρήτη δεν εγκαταλείπει το 
φονικό αυτό «έθιμο», στο οποίο εγγράφον-

ται διάφορεε προεκτάσειετου, όπωε η 
ύπαρξη του σασμού, δηλαδή των συμφιλιώ
σεων μεταξύ των οικογενειών, συνήθωε 
ύστερα από την παρέμβαση διαμεσολαβη
τών. Από τιε πιο συγκλονιστικέε ιστορίεε εί
ναι, πάντωε, αυτή με την οποία ξεκινάει το 
βιβλίο, το χρονικό τηε σφαγήε στα Βοριζια 
με έξι νεκρούε και δεκατέσσεριε ραυματίεε 
μέσα σε δύο ώρεε!

Τα Βοριζια ή Βορίζα είναι ένα χωριό 
στουε πρόποδεε του Ψηλορείτη με σχεδόν 
πεντακόσιουε κατοίκουε σήμερα, οι οποίοι 
ασχολούνται με τιε γεωργικέε δουλειέε και 
κυρίωε με την ελαιουργία. Σε αυτό το χω
ριό, όπωε μαε πληροφορεί ο Πάνοε Σόμπο- 
λοε στο βιβλίο, «στη δεκαετία του 1950 συ
νέβη μια φοβερή τραγωδία που είχεωε 
αποτέλεσμα να βρουν τραγικό θάνατο έξι 
κάτοικοι και να τραυματιστούν άλλοι δεκα- 
τέσσεριε συγχωριανοί τουε, οι περισσότε
ροι από τουε οποίουε ακρωτηριάστηκαν κι 
έμειναν ανάπηροι και ταλαιπωρούνταν σε 
όλη τη ζωή τουε!». Σε αυτή τη βεντέτα, που 
η αιματηρή δράση τηε ολοκληρώθηκε σε 
μόλιε δύο ώρεε «οι δράστεε χρησιμοποί
ησαν όλων των ειδών τα όπλα, όπωε μαχαί
ρια, πιστόλια, αλλά και μια χειροβομβίδα, 
που διαμέλισε κάποια από τα θύματα.Ήταν 
μάλιστα βεντέτα για ασήμαντη αφορμή! Αι
τία: Μια δασική παράβαση κοπήε δέν
τρων...». Όλα ξεκίνησαν από τη γιορτή του 
Αγίου Φανουρίου στιε 27 Αυγούστου και το 
πανηγύρι τηε περιοχήε.Ήταν το έτοε 1955 
που ξεκίνησε η πρώτη σφαγή, όταν ο δασο- 
φύλακαε τηε περιοχήε Γ ιάννηε Φρ., 38 χρο- 
νών, που καθόταν έξω από ένα καφενείο, 
δέχθηκε επίθεση από τον 31 άχρονο Μα- 
νούσο Β.Όλοι λένε ότι το έγκλημα με απα- 
νωτέε μαχαιριέε ήταν ηροσχεδιασμένο και 
αυτό υποστήριξε και το σχετικό παραπεμπτι
κό εισαγγελικό βούλευμα, το οποίο παρα

θέτει αυτούσιο ο συγγραφέαε.
Γλαφυρή είναι η περιγραφή του Πάνου 

Σόμπολου: «Μετά το άγριο φονικό, οι πανη- 
γυριώτεε αναστατώθηκαν και ακολούθησε 
πανδαιμόνιο από φωνέε, ουρλιαχτά, αλλά 
και πυροβολισμοί που ρίχνονταν προε διά
φορεε κατευθύνσειε....Στη γειτονιά, κοντά 
στο καφενείο Παπ., βρισκόταν και το σπίτι 
του ιερέα του χωριού. Την ώρα εκείνη ήταν 
μέσα, μαζί με άλλα άτομα, και ο 1 θάχρονοε 
Μανούσοε Β., γιοε του προέδρου τηε κοινό- 
τηταε Βοριζίων».

Η χειροβομβίδα____________
«Το παιδί βγήκε και αυτό στο μπαλκόνι 

να δει τι συνέβαινε», γράφει χαρακτηριστι
κά ο Πάνοε Σόμπολοε. «Ενώ παρακολου
θούσε διάφορεε κινήσειε συγχωριανών 
του, ξαφνικά δέχθηκε μια σφαίρα στην κοι
λιακή χώρα με αποτέλεσμα να βρει λίγο αρ
γότερα τον θάνατο. Το παιδί, σύμφωνα μετά 
στοιχεία που προέκυψαν από την αστυνομι
κή και τη δικαστική έρευνα που ακολούθη
σαν, δεν χτυπήθηκε τυχαία, από αδέσποτη 
σφαίρα, αλλά επρόκειτο για βεντέτα. Συγκε
κριμένα, ο 1 θάχρονοε ήταν πρώτοε ξάδερ- 
φοε και είχε το ίδιο ονοματεπώνυμο με τον 
δράστη Μανούσο Β., ο οποίοελίγη ώρα 
πριν είχε κατασφάξει τον δασοφύλακα τηε 
περιοχήε και είχε εξαφανιστεί.

Σύμφωνα με την κρητική βεντέτα - αυτό 
το βάρβαρο έθιμο - και τουε κώδικέε τηε, 
συγγενήε του θύματοε οφείλει να σκοτώσει 
τον δράστη και αν δεν μπορεί για κάποιο λό
γο να σκοτώσει τον δράστη, τότε σκοτώνει 
άλλο, στενό συγγενικό του πρόσωπο. Αυτό 
το συγγενικό πρόσωπο έλαχε να είναι ο άτυ- 
χοε 1 θάχρονοε Μανούσοε! Από τα πρώτα 
στοιχεία είχε προκύψει τότε ότι τρειε Βορι- 
ζιανοί, μετά τον θάνατο του δασοφύλακα 
τράβηξαν τα πιστόλια τουε και άρχισαν να

πυροβολούν και να ρίχνουν στον αέρα, αλ
λά και στο ψαχνό.Ήταν ο γιοε του αδερφού 
του δασοφύλακα, ο ανιψιόε τηε συζύγου 
του δασοφύλακα κι έναε ακόμη συγγενήε 
του πρώτου θύματοε.

Τελικά συνελήφθη και παραπέμφθηκε 
στο Κακουργιοδικείο ώστε να δικαστεί ο Ζα- 
χαρίαε X., 2Β χρονών, κτηνοτρόφοε, πρω- 
τανιψιόε τηε συζύγου του δασοφύλακα. 
Ακολούθησε και τρίτο φονικό όταν λίγη ώρα 
αργότερα βρέθηκε δολοφονημένοε έναε 
ακόμα Βοριζιανόε, ο ΜιχάληεΛ., από πυρο
βόλο όπλο». Παρότι δεν υπήρχαν αυτόπτεε 
μάρτυρεε, όλα έδειχναν ότι επρόκειτο για 
χαρακτηριστική βεντέτα και παραπέμφθηκε 
σε δίκη ο Γ ιάννηε Β., 54 χρονών, κτηνοτρό
φοε, συγγενήε του δράστη του πρώτου φο
νικού. Τα φονικά συνεχίστηκαν με τον πιο 
εξωφρενικό τρόπο, με τη χρήση χειροβομ- 
βίδαε από την οποία σκοτώθηκαν τρειε και 
τραυματίστηκαν δεκατέσσεριε.

Η λεπτομέρεια είναι ότι ο θεοχάρηε, 
που είχε τη χειροβομβίδα στην τσέπη του, 
για να φτάσει στο σπίτι του νεκρού δασοφύ
λακα και να την εκσφενδονίσει δεν πήγε 
από τον κανονικό δρόμο παρά ανέβηκε στη 
στέγη ενόε γειτονικού σπιτιού κι έφτασε 
στην αυλή του σπιτιού του δασοφύλακα 
όπου την απασφάλισε και την πέταξε στο 
εσωτερικό, όπου βρίσκονταν η σορόε και οι 
συγγενείε του δασοφύλακα. Όταν τον συνέ
λαβαν, την πρώτη Σεπτεμβρίου 1955, δεν 
προέβαλε καμία αντίσταση, παρότι ήταν 
οπλισμένοε λέγονταε απλώε: «Και φοβόσα
στε, ρε, να με πιάσετε τη νύχτα και περιμέ
νατε να ξημερώσει;».

Τα αίτια____________________
Σύμφωνα με την εισήγηση του εισαγγε

λέα, τα αίτια φαίνονταν ότι είχαν να κάνουν 
με το ότι ο δασοφύλακαε Ιωάννηε Φρ. είχε 
συλλάβει τον Μανούσο Β. γιατί έκοβε παρά
νομα ξύλα και ο δράστηε τον είχε εξυβρίσει. 
Η υπόθεση δεν εκδικάστηκε στην Κρήτη - 
ακριβώε υπό τον φόβο πολύνεκρηε βεντέ
ταε - αλλά στην Αθήνα.

Ο Πάνοε Σόμπολοε αναφέρει ότι στο 
εδώλιο κάθισαν συνολικά έξι άτομα που κα- 
τηγορούνταν ωε φυσικοί ή ηθικοί αυτουρ
γία για έξι δολοφονίεε και δεκατέσσεριε 
απόπειρεε ανθρωποκτονίαε. Η δίκη, που 
άρχισε στιε 15 Ιουνίου του 1956, κράτησε 
δεκατρείε ημέρεε και η απόφαση έκρινε 
ένοχο τον Μανούσο Β., καταδικάζοντάετον 
σε κάθειρξη είκοσι ετών και σε χρηματική 
ποινή δύο χιλιάδων δραχμών, ενώ ο Ζαχα- 
ρίαε X. καταδικάστηκε σε κάθειρξη δέκα 
ετών για τον φόνο του 1 θάχρονου στο μπαλ
κόνι του σπιτιού του ιερέα και ο θεοχάρηε 
Λ. σε κάθειρξη είκοσι πέντε ετών και κατα
βολή δεκαπέντε χιλιάδων δραχμών ωε απο
ζημίωση για ψυχική οδύνη για τη ρίψη τηε 
χειροβομβίδαε που σκότωσε τρειε και τραυ
μάτισε δεκατέσσεριε συγχωριανούε του. 
Επίσηε, καταδικάστηκε σε φυλάκιση δυόμι
σι ετών ο Στέφανοε Κ. για κατοχή πυροβό
λου όπλου και χειροβομβίδαε.
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